

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 10 céntos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

Año XXX.—Núm. 9.925.

SUSCRIPCION Un mes. 2 pesetas.
Extranjero, trimestre. 20

Palma, Viernes 4 de Mayo de 1923

REDACCION Y ADMINISTRACION
San Bartolomé, 32. — Teléfono n.º 6.

Coronación de la Virgen de los Desamparados

En conmemoración a las próximas fiestas he dispuesto establecer durante los días de festejos un servicio especial de **HOSPEDAJE A 13 PESETAS H. Oriental, Valencia**

DEL MOMENTO

LA INDUSTRIA DEL MUEBLE

Ha extrañado que la ebanistería mallorquina, tan en auge y tan acreditada en las plazas del continente, no acuda a la Exposición de la industria del Mueble, de Barcelona, a disputar con las producciones de las otras regiones, el buen nombre a que puede y debe aspirar.

Pero más extraña todavía que mientras nuestros industriales se abstienen de la lucha comercial que tanto podría beneficiarles, algunas casas de ebanistería establecidas en Barcelona y que tienen montados sus talleres en Mallorca, han tomado puestos en los stands.

Con lo que las labores primorosas de los obreros mallorquines, puede que contribuyan a la fama de la industria de una región que no es la suya.

La industria del mueble es sin duda, una de las más desarrolladas en Mallorca; una de las pocas que se sostienen firmes en esta época de crisis que ha sucedido a la de la gran guerra, durante la cual todas las producciones en los países neutrales adquirieron una preponderancia circunstancial.

La ebanistería mallorquina, merced a la buena disposición, buen gusto y capacidad que en general muestra el obrero mallorquín, se viene manteniendo en auge, sosteniendo constante una exportación que aporta a nuestra isla una riqueza considerable, una riqueza que acrecienta la economía de esta región y que proporciona ocupación, medios de vida a gran número de obreros.

Todos debemos mostrarnos celosos de aquellas industrias que como la del mueble, colocan muy en alto el nombre industrial de nuestra isla, a la par que la enriquecen.

Y no solo se ha de procurar su mantenimiento sino que también se ha de trabajar para conseguir el crecimiento, el progreso de la industria, afirmando su crédito y buscando nuevos mercados para la producción, a fin de intensificar ésta.

Al anunciarse hace ya algún tiempo la organización en Barcelona de una Exposición de muebles, y reconociendo la importancia que estas manifestaciones tienen en la lucha comercial que se libra en todos los mercados, repetidamente nos hubimos de ocupar de dicha Exposición, aconsejando una y otra vez la concurrencia a ella de nuestros industriales.

Hasta ahora ha podido más la pasividad absurda que acostumbramos poner en todo, que todas las razones que bajo múltiples aspectos aconsejaban a la ebanistería mallorquina hacer un *tour de force* para ir al certamen industrial a disputar el crédito, a reafirmar el buen nombre sobre los que mantenemos una exportación que es la base, que es la vida de la industria, ya que en Mallorca se consume solo una parte poco considerable de la producción.

Una industria que está en estas condiciones no puede rehuir estas luchas, sino que las de aceptar y al aceptarlas esforzarse para en ellas afrontar con éxito la competencia de quienes con afán muy humano pretenden arrebatarla la preponderancia conseguida.

Mas cautos, más activos, más luchadores que nuestros industriales, lo han sido otros catalanes que explotan en la capital catalana el comercio del mueble, con la producción de los talleres que tienen establecidos en Mallorca, los cuales han tomado puesto en los stands.

El mueble mallorquín, concurrirá a la Exposición; pero presentado por otras regiones, que a costa nuestra afirmarán un crédito que por entero deberíamos disputar y conseguir.

Tal es nuestro carácter, nuestro lamentable modo de ser, muy en contradicción con los tiempos actuales en los que toda actividad y esfuerzo son pocos para sostener con éxito la lucha que es forzado aceptar para mantener toda riqueza y acrecentarla.

en el puerto de Quintero, que por los estudios practicados por los técnicos chilenos ha resultado ser la bahía que mayores ventajas ofrece.

Las informaciones que de Quintero nos llegan—dice un diario—dejan a través la posibilidad de que Quintero quede convertido en una de las mejores bases de aviación naval que existen en Sudamérica, dotada de los más modernos elementos para su funcionamiento y para la seguridad y conservación de las máquinas con que se las dota. Desde luego—añade—será dicha base superior a la nuestra de Ancón.

Declaraciones del presidente Mussolini

París.—El corresponsal del periódico *Excelsior* ha celebrado una entrevista con el presidente del Consejo italiano, señor Mussolini.

Entre otras cosas, y ocupándose de la quiebra del socialismo italiano, tan presente en 1921, el Sr. Mussolini dijo: «Pobres socialistas: apenas si llegan ahora a diez mil en toda Italia!»

Su derrota significa para ellos más, porque es un desastre, precisamente cuando trataban, por medio de una campaña desenfrenada y de mentiras, que se ha extendido hasta América, hacer creer que en Italia y en Roma, después del triunfo del fascismo, no hay más que asesinos y matanzas en masa. Eso no hay que decir que es inexacto.

Hablando luego acerca de la misión del Gobierno, dijo que en materia gubernamental, un Gobierno sostenido por la mayoría del país tiene el deber de mantener y defender esa mayoría por todos los medios, frente a la milia sangre si es necesario.

«El Gobierno tiene el derecho y el deber de defenderse con la fuerza y con la sangre, si es necesario».

Se mostró, finalmente, convencido de la necesidad de la centralización del Poder, y dijo:

«Detesto las responsabilidades colectivas, y, por lo tanto, detesto a los irresponsables».

Considera a la religión como una necesidad, tanto política como moralmente.

Hablando luego de los beneficios de una unión latina, declaró:

«Estoy completamente de acuerdo en que existe entre Francia e Italia una amistad, una inteligencia muy cordial y muy práctica, concretísima: pero en cuanto a la palabra «alianza», me reservo».

Fleta se despide de España cantando la jota

Vigo.—Ha anclado en este puerto, procedente de Londres, el vapor *Andes*, en el que viaja el tenor español Miguel Fleta, que se dirige a América, para cantar en el teatro Colón, de Buenos Aires, y en el Metropolitan, de Nueva York.

Acompañan a Fleta su esposa y el profesor de piano con quien ensaya directamente.

Como despedida a España, Fleta ha cantado en el puerto la jota de *La Dolores* y otras obras.

Cuando regrese a Europa cantará en el Pilar de Zaragoza una salva que está componiendo el maestro Luna y después marchará a Milán para cantar en la Scala, y en otoño regresará a España a fin de descansar en Huesca hasta la próxima campaña del Real de Madrid.

LA MUERTE DEL SR DATO

Casanello recaba para sí toda la responsabilidad

Ramón Casanello ha dirigido al presidente de la Audiencia de Madrid una carta fechada en Moscú, en la que recaba para sí toda la responsabilidad por la muerte del señor Dato.

Esta carta ha sido anoche publicada por algunos periódicos, pero sin responder, como es lógico, de su autenticidad.

Moscú, 16 abril de 1923.

Al presidente de la Audiencia provincial de Madrid.

Muy señor mío: Con verdadero estupor, y por medio de la Prensa llegada de España, me he enterado de las conclusiones provisionales formuladas por el fiscal con respecto a la muerte del señor Dato.

En distintas ocasiones he manifestado públicamente que el único responsable del atentado era yo y que ni Mateo ni Nicolau ni ninguno de los procesados tiene nada que ver ni directa ni indirectamente con él.

Si las penas solicitadas por el fiscal fueran aplicadas, se cometería una gran injusticia. Todos los procesados que se han de sentar en el banquillo son inocentes. Estoy dispuesto a demostrarlo si se me requiere para ello dando todos los detalles sobre la forma en que fué ejecutado el ex presidente del Consejo.

Espero, señor presidente, que tendrá en cuenta esta declaración, a fin de que los Tribunales españoles cometieran la grande injusticia, que sería una vergüenza para nuestro país al condenar a unos inocentes.—Ramón Casanello.

PLANCHADORA

Se necesita en el taller de calados, Palacio 40, bajo, Tarbajo todo el año.

CORREO Y TELEGRAFO

Los reyes de España en Bélgica

Se activan los preparativos para recibir a los Reyes.—Personalidades que los recibirán en la frontera.—La colonia española.—Otras noticias.

Bruselas.—Se activan los preparativos para recibir a SS. MM. los Reyes de España.

Cuanto concierne el temperamento tranquilo del pueblo belga se admira del entusiasmo que despierta la regia visita, y es que la gratitud que inspira a todos la conducta observada durante la guerra por nuestro Soberano hace que este noble y valeroso pueblo realice verdaderos prodigios para que la estancia en ésta de los Monarcas españoles sea gratísima.

El embajador de Bélgica en España, general Collings; el coronel Van Langendonk, teniente coronel Nicod, conde de Liedekerke y el príncipe Crocybre han salido para la frontera para recibir a los Reyes.

En todos los balcones de la ciudad ondean banderas belgas, españolas y de otras nacionalidades.

En la estación del Norte, además del burgomaestre, del Gobierno y de las autoridades, recibirán a los Soberanos las niñas de las escuelas de Bruselas, las cuales entregarán a la Reina Victoria ramos de flores.

La colonia española se ha reservado un sitio en la calle Royal, cerca de Palacio, para presenciar el paso de la comitiva.

Las tropas que cubrirán la carrera vestirán uniforme kaki con casco.

La entrada de los Reyes en la ciudad se verificará en carreteras de Palacio a la Gran D'Amont.

Se han introducido algunas modificaciones en el programa, tales como un baile que se celebrará el sábado en el Palacio Real, y otro en la Embajada de España, después de la comida de 70 cubiertos que está anunciada.

Figuran también en el programa una fiesta en la que se cantarán canciones flamencas y valonas, y habrá bailes de los Sakerof y canciones y danzas por la primera bailarina del teatro Monnai, señorita Ve vist.

La Prensa belga dedica cariñosos y entusiastas artículos a los Monarcas españoles.

El tiempo, espléndido, favorecerá las fiestas.

Lo que dicen la «Libre Belgique» y «Le Soir».

Bruselas.—El periódico *Libre Belgique* publica un extenso artículo en el cual elogia el carácter y las virtudes del Soberano español don Alfonso XIII.

Al terminar dice lo siguiente: «Jamás se sabrá cuántos millares de vidas, cuántas liberaciones, cuántas repatriaciones se deben a la intervención personal e insistente de Su Majestad el Rey de España, don Alfonso XIII».

«Por ello es por lo que será necesario aclamar con todo el entusiasmo de nuestros corazones al Soberano de todas las Españas, que es también el amigo más ferviente de Bélgica, y a la Reina doña Victoria Eugenia, cuya majestuosidad belleza ilumina la sonrisa de la bondad».

Esta noche *Le Soir* ha aparecido con grandes retratos de Sus Majestades los Reyes don Alfonso y doña Victoria Eugenia y del embajador de España, señor marqués de Villalobar.

El artículo que con este motivo publica termina diciendo:

«Ni un solo belga dejará de acoger con vivas a Don Alfonso, saludando en él a ese Rey que, no sólo estuvo en alma y corazón con los aliados durante la guerra, sino que en momento alguno dejó de mostrarse amigo abnegado, generoso e incansable de los belgas víctimas de las iras alemanas».

«También hemos de adorar todos los belgas a S. M. la Reina doña Victoria, quien a la vez que Reina de imperial belleza, es mujer de insuperable celeridad».

Esperando a los Reyes

Madrid, 3 (10 10 n.)

Bruselas.—El tiempo espléndido favorece la visita de los Reyes de España.

A las nueve de la mañana las tropas cubren la carrera que ha de recorrer la comitiva regia.

Numeroso gentío desde muy temprano acude a presenciar la llegada de los monarcas.

Los edificios públicos y particulares están adornados con las banderas española y belga entrelazadas.

En las inmediaciones de la tumba del Soldado Desconocido y en la estación del norte se apina numeroso gentío.

Frente a la salida principal de la estación forma la guardia de honor.

Llegada del tren.—Entusiasta recibimiento

Bruselas.—A las once en punto entra el tren real en los andenes del Norte.

Toda la estación está adornada con gallardetes y banderas.

También esperan los Reyes belgas y la familia real, el Gobierno, diplomáticos, el Burgomaestre, personalidades, el Embajador de España, personal de la Embajada y numerosas damas.

Todo el andén estaba adornado con flores y palmeras y con los escudos hispano belgas.

Un magnífico tapiz rojo estaba colocado en el sitio donde tenían que descender los Reyes.

Estos entran en el andén asomados a las ventanillas.

El entusiasmo es indescribible. Las

músicas tocan la marcha real española y el himno belga.

Se dan vivas estruendosos y ovaciones.

Don Alfonso, emocionado saluda militarmente desde el vagón.

Doña Victoria agita el pañuelo.

El Rey viste el uniforme de capitán general español, sobre el cual ostenta el gran cordón de la orden de Leopoldo de Bélgica.

La Reina viste un hermoso traje claro.

Entre aclamaciones delirantes descienden los reyes.

Se adelanta el Rey Alberto de Bélgica y estrecha las manos a D. Alfonso, con efusión.

Las reinas se abrazan y se besan.

D. Alfonso besa la mano a la Reina doña Isabel.

Después se hacen las presentaciones. Entre vivas y aclamaciones sale la comitiva.

Las tropas rinden armas y estalla una gran ovación delirante.

El público da vivas a España. Los Reyes saludan emocionados.

Salida de la estación.—La comitiva

Madrid 3 (10 n.)

Bruselas.—A la salida de la estación los fuertes hicieron salvas de 51 cañonazos.

Fórmose la comitiva abriendo marcha el burgomaestre de Bruselas.

Seguía la carroza que ocupaban los reyes D. Alberto, D. Alfonso y el príncipe heredero.

A continuación seguía la carroza en que iban la Reina y el príncipe D. Carlos.

Después el Ministro de jornada D. Santiago Alba con el ministro belga y el embajador de España y diplomáticos, seguidos de numeroso séquito español y belga.

Obsequios a la Reina

Las niñas de las escuelas de Bruselas entregaron a la Reina D.ª Victoria, soberbios ramos de flores de los cuales pendían hermosas cintas con los colores belgas.

El rey Alfonso dió las gracias a un grupo de niñas que saludaban.

La reina Victoria preguntó a las niñas si hablaban el español, a lo cual contestaron ingenuamente que se habían aprendido de memoria el mensaje que acababa de leer.

Ovaciones a los Reyes.—Llegada a Palacio.

El Rey Alfonso durante el trayecto sostuvo afectuosa conversación con el burgomaestre de la ciudad Saint Josse que vino especialmente a recibirlos.

Durante todo el trayecto no cesaron las manifestaciones de entusiasmo.

La comitiva llegó a Palacio a las once y cincuenta minutos.

Los reyes presenciaron desde los balcones centrales de Palacio el desfile de las tropas entre clamorosas vivas a España y a los Reyes, sucediéndose las ovaciones por el inmenso gentío establecido frente al Palacio.

La tumba del soldado desconocido

Madrid 3 (11 n.)

Bruselas.—Al pasar el cortejo real frente a la tumba del soldado desconocido el Monarca español hizo el saludo militar.

Después de descansar breves momentos los reyes en Palacio, salió el Rey en auto acompañado del general Colliezas, precedido solamente de dos agentes ciclistas.

En otro auto iban los señores Alba y Villalobos.

El Rey y acompañamientos dirigieron a la columna del Congreso donde está la tumba del soldado desconocido.

Alí esperaban al Rey D. Alfonso, el ministro de defensa nacional belga.

La música recibió al Monarca con el himno nacional.

D. Alfonso ayudado por algunos soldados belgas depositó al pie de la tumba una corona de rosas y violetas.

Luego cogió un puñado de rosas de las coronas y lanzólas sobre la plaza de bronce, permaneciendo con la cabeza inclinado breves momentos.

Al regresar a Palacio, fueron de nuevo aclamadísimos, viéndose obligado el Monarca español a salir al balcón para agradecer las manifestaciones de simpatía del pueblo belga.

El pabellón de España fué izado en el ala derecha de Palacio.

Almuerzo íntimo en Palacio

Madrid 4 (3 m.)

Bruselas.—Anoche a las doce y media tuvo lugar en Palacio la comida de gala en honor de los reyes de España, asistiendo los reyes belgas, el príncipe de Borbón y su esposa y la gran duquesa de Luxemburgo.

La sala estaba brillantísima.

El servicio de vajilla era valiosísimo, y las copas de oro legítimo.

Al iniciarse los brindis el Rey Alberto pronunció un sentido discurso expresando la gratitud de Bélgica hacia el Rey de España por su labor en pro de los soldados, gracias a la cual pudieron regresar a Bélgica muchos desgraciados deportados.

Venció en el Rey Alfonso, el espíritu caballeroso y tradicional de la gloria de España y toda Bélgica da las gracias a Vuestros Magostades, por su meritoria conducta.

El Rey Alberto terminó su discurso brindando por la realeza española y por la prosperidad de España.

El Rey don Alfonso después de agradecer las manifestaciones del Rey de Bélgica, felicitase de saludar al glorioso pueblo belga.

Enaltece el apostolado que ejerció durante la guerra la Reina doña Isabel.

Estima que las naciones modernas se esforzarán en evitar vuelva a alterarse la paz del mundo.

D. Alfonso termina brindando por los reyes de Bélgica libre, independiente y gloriosa.

Una entusiasta salva de aplausos y vivas a España abogó las últimas frases de D. Alfonso.

Visitas.—Los ministros satisfechos

Madrid 4 (3 m.)

Bruselas.—El Rey D. Alfonso irá mañana a Malinas con objeto de visitar al cardenal Mercier.

Al regreso visitará los cuarteles de Bruselas.

El señor Alba se muestra satisfechísimo de la estancia del Rey, ensaltecido el recibimiento que le han hecho los belgas.

El señor Villalobar decía que la jornada de hoy es solo comparable con el regreso de los Reyes belgas después de la guerra.

Aclas de gratitud

Bruselas.—La federación belga composita de numerosos miembros entregó a D. Alfonso un album con numerosas firmas testimoniando el agradecimiento del pueblo belga por la labor realizada por los Reyes de España durante la guerra.

El señor Alba dió las gracias a los comisionados diciendo que el pueblo belga que portóse heroicamente durante la guerra muéstrase hoy agradecido.

OTROS TELEGRAMAS

Las responsabilidades y el Rey

Madrid, 3 (11 n.)

Un periódico dice que según informes particulares la visita que hizo el señor Melquiades Alvarez a Palacio obedeció a hablar con el Monarca sobre la cuestión de las responsabilidades.

El criterio del señor Melquiades Alvarez en dicho asunto coincide con los que sostienen que no hay figura de delito en los actos del Gabinete que gobernaba cuando la catástrofe de julio, y por tanto no puede acusarse a aquellos ministros con arreglo a las prácticas consiguientes.

El señor Melquiades Alvarez, siempre amante de la soberanía del pueblo cree que es el mismo voto popular el que puede con máxima autoridad el definir las responsabilidades políticas y la misma conciencia del país la que en definitiva ejercerá la acción que proceerá.

Se añade que el Monarca expuso al señor Melquiades Alvarez las seguridades dadas por el Gobierno para su designación de Presidente del Congreso.

Después de las elecciones

Madrid, 3 (11 m.)

Precusiones en Castellón.—De Segorbe

Castellón.—Se han tomado grandes precauciones con motivo del escrutinio de hoy.

En Burreana se han organizado trenes especiales para mover a Castellón el pueblo en masa para impedir que actúen los pistoleros como lo hicieron en Nules, y que se arrebata el acta al señor Chicharro.

Se tomen que ocurran sucesos.

La Prensa anuncia que es posible que en el distrito de Segorbe, en donde luchaba apaleadamente un enemigo del señor Navarro Reverter, haya sorpresas extraordinarias.

Noticias de Gobernación

Madrid 4 (2 m.)

En el Ministerio de la Gobernación facilitaron datos relativos al escrutinio proclamando a los candidatos conocidos.

Faltan datos de Villafraña del Panadés, de seis distritos de Canarias y de cinco de Orense en donde se ha reunido la Junta de escrutinio a las tres de la tarde y a las ocho de la noche aun no había terminado.

Los liberales se retiraron en vista de que no se les atendía a sus reclamaciones.

El señor duque de Almodovar añadió que todo esto lo tendrá en cuenta el Gobierno cuando llegue la discusión.

El Ministro ostenta que los diputados adictos suman 228.

Se ha acordado que el empate que existe entre los candidatos que lucharon por el distrito de Mahón, lo resuelva el Congreso.

Proclamaciones y protestas

En casi todas las provincias se proclamaron los diputados triunfantes, sin incidentes.

En Cádiz se protestó el acta de Algeciras.

En Alicante también se protestó el acta de Villena.

En Jaén, por el distrito de Martos se pronunció diputado con una diferencia de treinta votos al candidato vicientista señor Sebastián.

El señor Marqués de Alhucemas y los regionalistas

El señor Marqués de Alhucemas se lamenta de los términos en que está redactado el telegrama de los exministros regionalistas, sobre las elecciones de Lorida.

Negó que ocurrieran los atropellos electorales que se denuncian.

FABRA

VARIEDADES

Documento interesante de la Biblioteca Vaticana.

Existe en la Biblioteca Vaticana un singular documento, en el cual está retratada la figura de Jesús. Se trata de una carta dirigida al Senado de la Roma de Tiberio, por un tal Publio Léntulo, procónsul romano contemporáneo de Cristo y presunto predecesor de Pilatos en Judea. En esta descripción (no ignorada sin duda de los antiguos tiempos), se ha inspirado la iconografía cristiana, excepción hecha de algún pintor español y de Morell en su «Cristo yacente».

Dice, pues, en este documento el procónsul de Roma: «Ha aparecido y vive estos días entre nosotros, un hombre de singular virtud, al cual algunos que le acompañan llaman Hijo de Dios. Cura a los enfermos, que atrae todas las miradas. Su cara inspira amor y temor a un tiempo. Sus cabellos son largos y rubios, lisos en las sienes y ligeramente ondulados al caer sobre la espalda. Una raya en el alto de la cabeza los divide, cayendo a cada lado a la usanza de Nazaret. Las mejillas, ligeramente sonrosadas. La nariz bien conformada. Lleva la barba entera, la cual es del mismo color del pelo, pero un poco más clara, y dividida por la mitad. Su mirada revela sabiduría y amor. En sus ojos, azules, brilla, de cuando en cuando, relámpagos de vivísima luz.

Este hombre, por costumbre amable en la conversación, aparece terrible cuando se ve obligado a hacer alguna reprensión; pero aun en este caso, emana de él un sentido de seguridad serena. Nadie le ha visto reír; por el contrario, muchas veces le han visto llorar. Su estatura es normal, su cuerpo erguido y sus manos y brazos son tan hermosos, que se encuentra placer en mirarlos. El tono de su voz es grave. Habla poco. Es modesto. Es todo lo bello que puede ser un hombre. Le llaman Jesús, hijo de María».

Guisos de hormigas

En muchos países se comen las hormigas. En el Brasil se componen las especias mayores con una salsa de res-

na. En Africa se aderezan en estofado con mantecas. En las Indias orientales se tuentan con cuidado, como el café, y se comen en seguida. Un autor entendido en gastronomía dice: «Yo las he comido muchas veces preparadas de esta manera y encuentro que es un manjar delicioso, nutritivo y sano. Los huevos de hormiga son, en Siam, un manjar muy buscado y muy costoso y en Méjico, desde tiempo inmemorial, se comen los huevos de un insecto de agua que se cria en las lagunas de esa villa. En Ceylán los habitantes comen las abejas, después de haber sacado la miel. Los bos quimanos de Africa comen todas las orugas que encuentran. Los naturales de Australia tienen fama de comedores de larvas, y los chinos, comen la criácula del gusano de seda».

Notas cónsules

Caballero, acabo de llegar a Madrid y no conozco... Podría usted decirme dónde podré comer por dos pesetas? —Sí, señor; en el café de... —Muchas gracias. Y ya que es usted tan amable, guerrá usted decirme en dónde podré encontrar las dos pesetas?

Entre colegiales:

—Francamente, te confieso que, por muy expresiva que sea, la escultura no me ha conmovido nunca. Sólo una vez, si: una vez, un simple busto de pequeñas dimensiones me hizo llorar.

LIRICO

MANOLITA MARCO EMINENTE BAILARINA PAQUITA ALFONSO GANTOS REGIONALES

Mañana 2 DEBUTS

Notas del Carnet

BODA Ha contraído matrimonio en la ciudad de Felanitx la señorita Margarita Gelsbert Sagrera y el joven comerciante D. Jaime Prohens Trayols. Los desposados eterna luna de miel. PERSONALES El domingo es esperado en Palma, el candidato triunfante por Ibiza, D. Carlos Román a quien sus numerosos amigos de Mallorca, obsequiarán con un banquete en el «Gran Hotel».

El tan aplaudido barítono Federico Caballé está ya ultimando los contratos con la Empresa del Real de Madrid para dar unas funciones de zarzuela el próximo mes de junio. Como director artístico de la temporada figura el maestro Millán, quien tiene ultimada una partitura, en la cual se fundan grandes esperanzas. «El Ferrer de Tall» en música. El maestro Morera está terminando ya la partitura de esta obra de Pitarra, arreglo del literato Fajols, y que seguramente estrenará Sagí-Barba en la próxima temporada de Eldorado.

Gacetillas

Delegado. Don Luciano Santamaría Sastre nos manifiesta haber sido nombrado Delegado en Mallorca del Instituto de Biología y Seroterapia de I.R. y S. Limpieza de fondos. Se procede a la reparación y limpieza de los fondos del vapor Ciudadela, anclado en uno de los ángulos de la Consigna. Tan luego como queden terminados dichos trabajos, reanudara, el citado buque, el itinerario Ciudadela-Palma que viene realizando desde hace tiempo. Carga para las Antillas. En brazos, se está acumulando una importante partida de carga que ha de embarcar un vapor irasatlántico, que ha de llegar en breve a nuestro puerto, con destino a las Antillas. Pérdida. En la tarde de ayer fué extraviado una cartera de mano de señora, en la calle de Zaragoza del caserío de Son Serra, que contenía varias libras, unos lentes, un pañuelo y otros objetos de uso particular. A la persona que lo haya encontrado y quiera devolverlo se la gratificará en la calle de los Huertos núm. 16, de esta ciudad. Perfumerías Ideal y Oriental. Don Bartolomé Quetglas, nos comunica que por disposición testamentaria de su difunto señor padre se ha hecho cargo de las perfumerías Oriental e Ideal, de esta ciudad. Muchó polvo. Sería muy conveniente que se ordenara intensificar el riego por el camino de Ronda de Poniente, pues existe en la misma gran capa de polvo que molesta grandemente al público. Granos, bronquitis, herpes, etc. Un Gatos Madres Sulfurosos Bar. Prevención de la GRIPPE y enfermedades contagiosas. Precio 3 pesetas.

INFORMACION

Obras del Puerto de Palma El B O publica el siguiente R. D. del Ministerio de Fomento: 1.º Se autoriza al Ministro de Fomento para llevar a cabo la subasta de las obras de dragado y desmonte en rocas submarinas en el puerto de Palma de Mallorca (Balearas), cuyo presupuesto de contrata asciende a la cantidad de 1.115.257'95 pesetas. 2.º Se aprueba el pliego de condiciones presentado por la Junta de Obras para servir de base en la subasta, con las modificaciones siguientes: a) La fianza que se exija para garantizar la contrata se elevará al 10 por 100 del presupuesto de las obras. b) Cuando se anuncie la subasta se expresará el depósito previo a exigir para tomar parte en la misma, así como el modelo de proposición y sometimiento del contratista a la ley de Contabilidad.

lear, un mitin para pedir la amnistía de los condenados por delitos políticos y sociales y para que se depuren las responsabilidades en que pueden haber incurrido las autoridades por la campaña de represión realizada contra los obreros. Sucesos y desgracias Esta mañana ha caído un ciclista de la máquina que montaba, por haberlo acometido un perro, sacando del pecho una leve herida en la cabeza que le ha sido curada en una casa del camino de Ronda de Poniente. Por cuestión de dinero han reñido esta mañana en el muelle dos individuos, produciendo fenomenal escándalo. Una niña que iba en busca de agua a la fuente de la Plaza de la Navegación, ha tenido la desgracia de caerse, produciéndose con los tientos del cántaro, que se ha roto, una herida en la mano izquierda. Por promover escándalo en la vía pública han sido encerrados en Capuchinos varios muchachos. Continúan las batallas campales que hace unos días denunciábamos, producidas por los muchachos, en terrenos inmediatos a lo que fué puerta de Santa Catalina. Sería muy conveniente que la autoridad lo evitaran. De Instrucción pública Ha sido ascendido a la primera categoría, con antigüedad de 12 de Abril último, el maestro nacional don Bartolomé Terrades, director de la escuela graduada de esta ciudad. La sección administrativa ha dirigido una comunicación a la Dirección general para que pueda ser adjudicada, en turno de ingreso, la escuela de San Mateo (Ibiza), al maestro que fué de esta provincia don Matías Mallart, que se halla en situación de excedente. La Gaceta publica el nombramiento de profesor auxiliar de Gramática y Caligrafía de la Escuela de Artes y Oficios de esta ciudad a favor de don Miguel Peña Gelabert. Han sido nombradas maestras en propiedad por turno de interinos, doña María del Pilar Gomila, de Peñat y doña María Bofill, de Parit, ambas en la provincia de Barcelona. Ha sido clasificada por la Junta de Derechos pasivos doña Antonia Munar y Camps, como huérfana del magisterio. D. Juan Vilalta, maestro de Ostra solicita la dirección de la escuela graduada de Montañán (Teruel). Se ha ordenado incoar expediente de clasificación, por haber cumplido la edad reglamentaria, al maestro de Pollensa don Antonio Vidal Fallana. Ha sido nombrada maestra interina de Ibiza doña Isabel Bordoy Pericás. Asuntos municipales Por encontrarse ligeramente indisputo, hoy no ha acudido a su despacho el Alcalde señor Forteza. Una comisión de señores de la Junta Provincial de Ganaderos del Reino, ha pasado a la Alcaidía al objeto de invitar al señor Alcalde al acto de apertura del Concurso de Ganados que tendrá lugar mañana. Dicha comisión ha sido recibida por su secretario señor Oliver. Se interesa por el Negociado de Reemplazos de este Ayuntamiento que se

presente el soldado Bartolomé Cladera Palmer, para recoger su pase de reserva. Elección de compromisarios Mañana tendrá lugar en los Ayuntamientos de esta isla, la elección de compromisarios que han de tomar parte en la de Senadores que tendrá lugar el día 13, en la Diputación Provincial. Al Ayuntamiento de Palma, le corresponde elegir seis compromisarios. El acto tendrá lugar con las formalidades que para el caso determina la vigente Ley Electoral.

Memorias y Balances La Catalana Hemos recibido del Comisionado Principal en Baleares, de la Sociedad de Seguros de Incendios La Catalana, D. Bartolomé Castañer, un ejemplar de la Memoria correspondiente al pasado ejercicio de la que entresacamos los siguientes datos: Las primas correspondientes a 1922, así por seguros suscritos durante el mismo, como por contratos procedentes de años anteriores, deducidas las anulaciones y reducciones, importan pesetas 8.242.780'33; habiendo aumentado con respecto a 1921 en ptas. 312.948'37. Comprendiendo las percibidas en las Agencias del extranjero de las Compañías reaseguradas, la cifra total de primas del ejercicio se elevan a pesetas 16.262.328'37. Se han abonado a las Compañías reaseguradoras primas por un importe de pesetas 9.246.678'46. La reserva de primas para riesgos en curso alcanza, al cerrar el último ejercicio, la suma de pesetas 5.955.412'65. Los siniestros del ejercicio a cargo de la Compañía, incluidos los procedentes de los reaseguros aceptados y deducida la cifra correspondiente a los cedidos, han importado pesetas 2.791.877'13, equivalente al 41'73 por 100 de la suma global de primas netas. Los siniestros indemnizados por la Compañía desde su fundación hasta fin del ejercicio de 1922, ascienden a la cifra de pesetas 61.046.616'92. El beneficio líquido resultante, según balance, ampara al obtenido en 1921 en pesetas 141.693'51.

Del Gobierno Civil El señor Gobernador nos ha manifestado que habían estado en su despacho el Alcalde y Secretario del Ayuntamiento de Sóller para invitarle a las fiestas de la Victoria que han de tener lugar en aquella villa. Ha visitado al Gobernador el nuevo Teniente Coronel de Carabineros, con motivo de haber tomado posesión del cargo. Igualmente ha visitado esta mañana al señor Sanmartín una comisión de señores de la Junta de Ganaderos, para manifestarle que mañana quedará expuesto el ganado que ha de figurar en la exposición, y pasado mañana, a las once, tendrá lugar la repartición de premios. El Gobernador ha sido, además, invitado para que asista a dicho acto.

Señoras La casa AURELIA DE BARCELONA pone a su disposición en el GRAND HOTEL una elegante colección de sombreros que pueden visitar de 9 a 1 y de 4 a 8.

RELIGIOSAS PARA MAÑANA

Santos.—Pío V, papa. La Conversión de San Agustín. Cuarenta Horas.—Continúan en Santa Catalina de Santa dedicadas a Nuestra Señora del Rosario. Exposición a las seis y media, a las ocho y media Misa cantada por la Rda. Comunidad. Por la tarde, a las seis y media Rosario, Mes de María y reserva de S. D. M. Otras funciones.—En Santa Cruz, empieza solemne novenario en honor de Ntra. Sra. del Perpetuo Socorro. Por la tarde a las siete después del Santo Rosario, y expuesta S. D. M. empezará dicha Novena con sermón por el M. I. señor D. Antonio Sancho, Canónigo Magistral de la S. I. C. B. En San Felipe Neri, Adoración Nocturna, por el tunc Sangut Christi. Visita.—A Ntra. Sra. de la Piedad, en Santa Eulalia.

MARITIMAS

El movimiento de buques en el puerto durante las últimas 24 horas ha sido como sigue: ENTRADAS.—Procedente de Valencia el vapor Juan Jorge con el correo, pasaje y carga. SALIDAS.—Para Barcelona debe salir esta noche el vapor Mallorca, con el correo, pasaje y carga. NOTICIAS.—Queda despachado para Tarragona al laud Victoria. —Para Alicante lo está el pailebot Trinidad.

De Teatros

Lirico Hoy viernes se estrenará en este teatro la peluca artísticamente en cinco partes En la brecha, interpretada por la eminente actriz Halls Hamilton. Para mañana sábado se anuncia el debut de la notable bailarina española Manolita Marco, y de la celebrada cantonista y cantante de aires regionales Paquita Alfonso que hasta anoche trabajaron con gran éxito en Barcelona.

Wagner en catalán

Leemos en un periódico de Barcelona: «Se dice que para la próxima temporada de invierno la Empresa del Liceo se propone dar una audición de «El Anillo del Nibelungo» con la traducción catalana. Cuántas ansias de la señora Dahmen y otros artistas; más la dificultad está en encontrar tenor, pues aunque de momento se había pensado en uno que ahora está de moda, resulta que su voz no tiene la suficiente extensión para las obras wagnerianas. Que un autor y ex-oseja, un unión de varios compositores jóvenes, se proponen dar en otoño próximo una temporada de teatro lírico catalán, al objeto de dar a conocer partituras que en la última temporada no fueron admitidas o quedaron sin representar. Asimismo se susurra que en la temporada en cuestión no figurará ninguna obra del maestro Morera.»

Dramas a estrenar

El bandido de la sierra, obra de Fernández Ardavin, que tiene en estudio la compañía del Español, no se estrenará hasta que Enrique Borrás haga su próxima temporada en Madrid, en el teatro del Centro, la cual comenzará a mediados de Septiembre y terminará en la primera decena de Enero. Durante ella se propone estrenar dos dramas más el señor Alvarez Sotomayor, el distinguido autor de La seca. Araquistain propone dar otra, rote, felizmente, el hilo escénico con Remedios heroicas, y Francisco de Vin, tan aplaudido con su drama La flor de Córdoba, ha leído otro al glorioso trágico catalán. Como se ve, no citamos hoy otros dramas nuevos, el próximo año

Deportivas

Futbol.—Ideal.—Balears. Para mañana sábado y pasado domingo están señalados los encuentros concertados entre dichos equipos. Ante la visita de un equipo checo a Barcelona, el notable defensor Martínez Sarroca que tenía anunciada su venida con el equipo Ideal, manifestó el efecto del desplazamiento. De momento se intentó suplir los partidos ante una determinación del club catalán que jugará mañana y pasado en el campo de los Hostalets, manifestado deseos de reforzar con otros elementos de valía su equipo desearos de vencer al Balears, proposición que ha sido aceptada por esta última sociedad. Ayer se recibió la agradable noticia de que figurarán en el once que llegará mañana sábado Peidro, delantero del Real Club Deportivo Español, Sotillos y Alorria ambos del Europa, con cuyos equipos saldrá muy reforzado el bando catalán. Nos comunica la sociedad organizadora que en el local social se expendían localidades para dichos encuentros. Creemos que el campo del Balears se verá concurrido por los buenos aficionados, dado el interés que han despertado dichos partidos, y poder corresponder a los sacrificios que representa a los balearicos la venida de un equipo peninsular.

Futbol.—Nuevo equipo en Binisalem.

Recientemente se ha constituido en la villa de Binisalem, un nuevo team de futbol, con la denominación de «Club Deportivo de Binisalem». La Junta Directiva del mismo, ha quedado constituido en la siguiente forma: Presidente, don Antonio Martí Pérez; vicepresidente, don Jaime Alorda Lladó; secretario, don Miguel Pascual Borrás; vice secretario, don Bartolomé Perelló Vidal; Depositario, don Lorenzo Pol Torrens; contador, don Antonio Pons Arram.

Vocales: don Jerónimo Salom Calafell, don Miguel García Villalonga, don Francisco Lladó Pol, don Bartolomé Bestard Martí y don Antonio Cañellas Martí.

Tennis.—Concurso de clasificación.—Segunda categoría.

Partidos jugados día 3 mayo: Martorell (A) Vanrell 6/4 6/3, vence Martorell. Delgado Vanrell, 6/2 8/6, vence Delgado. Quint Zaforteza Le Senne 6/3 7/5, vence Quint Zaforteza. Calvet Martorell (J), 6/0 6/1, vence Calvet. Calvet Valentí, 6/1 6/0, vence Calvet. Se jugó a la más final del Concurso de primera categoría dando este resultado: Alomar Calvet 6/3 8/10 6/2, vence Alomar.

LOS TRES MOSQUETEROS

Protagonista MAX LINDER ¿Dónde se proyectará esta película que es el colmo de la risa? Contestación: Esta película será proyectada en el mismo local donde se proyecte la monumental serie Veinte años después

Traspaso

O vendo comercio recién instalado por tener que ausentarme. Razón: Centro de Anuncios.

BORDADORA

a jornal se necesita. Palacio, 40, pte. Trabajo todo el año.

Concurso de ganado vacuno de leche y carne

Hoy una Comisión de la Junta provincial de Ganaderos, ha pasado a visitar a los señores Gobernador civil, Presidente de la Exoma, Diputación provincial y Alcalde de esta ciudad, invitándoles para que visiten la Exposición que se inaugurará mañana a las once, y asistan a la distribución y entrega de premios y diplomas el próximo domingo a las once, en el mismo local del Concurso, que tiene su entrada por la calle del Marqués de la Fuensanta. Han quedado alojados esta tarde en los corrales de la Estación de los Ferrocarriles, hermosos ejemplares de reses vacunas y el Jurado estaba reunido para tomar acuerdos sobre el ordeño. La entrada para el público es libre y gratuita. El local ha quedado perfectamente arreglado y resulta muy adecuado para esta clase de exhibiciones.

Comerciales.—Exportación de productos

El Ministerio de Hacienda de Hungría ha publicado, con fecha 21 de Marzo del corriente año, un decreto anunciando que podrán ser exportados de Hungría, sin necesidad de permiso especial, los siguientes artículos: Parafina, grasa de lana, aceite de colza, piedras naturales, artículos de madera aserrada, hierro o lingota forjado o retorcido, bombas de acero, ácido carbónico líquido y eter sulfúrico. Igualmente el Ministerio de Agricultura pública, con la misma fecha, un decreto autorizando la exportación de Hungría, sin necesidad de permiso especial, de los productos de la cosecha del corriente año que se relacionan: Avena, mijo, uvas, nueces y avellanas, frutas frescas, ciruelas secas, frutas en conserva, cebollas y ajos, coles, legumbres, plantas y tubérculos (excepción de las patatas), trigo, sarraceno, legumbres y plantas, comestibles de conserva (excepción de los nabos y la remolacha), colza y granos de colza, adornaderas, semillas de lino y cáñamo y demás oleaginosas, semillas de mostaza y, en general, todas las pertenecientes al género de las lucernas (excepción de la alfalfa), semillas, semillas de kernel y anís y otras, húpulo, juno, paja, cera de animales en estado natural, salchichas hechas durante el año 22 23, capullo de seda y desperdicios de seda.

Mitín en el Balear

Organizado por las entidades Federación Local de Sindicatos Unicos, Agrupación Comunista, Centro Republicano Federal y Ateneo Sindicalista, el próximo domingo día 6, a las 10 y media de la mañana, se celebrará en el teatro Ba-

De Instrucción pública

Ha sido ascendido a la primera categoría, con antigüedad de 12 de Abril último, el maestro nacional don Bartolomé Terrades, director de la escuela graduada de esta ciudad. La sección administrativa ha dirigido una comunicación a la Dirección general para que pueda ser adjudicada, en turno de ingreso, la escuela de San Mateo (Ibiza), al maestro que fué de esta provincia don Matías Mallart, que se halla en situación de excedente.

La Gaceta publica el nombramiento

de profesor auxiliar de Gramática y Caligrafía de la Escuela de Artes y Oficios de esta ciudad a favor de don Miguel Peña Gelabert. Han sido nombradas maestras en propiedad por turno de interinos, doña María del Pilar Gomila, de Peñat y doña María Bofill, de Parit, ambas en la provincia de Barcelona. Ha sido clasificada por la Junta de Derechos pasivos doña Antonia Munar y Camps, como huérfana del magisterio. D. Juan Vilalta, maestro de Ostra solicita la dirección de la escuela graduada de Montañán (Teruel). Se ha ordenado incoar expediente de clasificación, por haber cumplido la edad reglamentaria, al maestro de Pollensa don Antonio Vidal Fallana. Ha sido nombrada maestra interina de Ibiza doña Isabel Bordoy Pericás.

Asuntos municipales

Por encontrarse ligeramente indisputo, hoy no ha acudido a su despacho el Alcalde señor Forteza. Una comisión de señores de la Junta Provincial de Ganaderos del Reino, ha pasado a la Alcaidía al objeto de invitar al señor Alcalde al acto de apertura del Concurso de Ganados que tendrá lugar mañana. Dicha comisión ha sido recibida por su secretario señor Oliver. Se interesa por el Negociado de Reemplazos de este Ayuntamiento que se

Señoras

La casa AURELIA DE BARCELONA pone a su disposición en el GRAND HOTEL una elegante colección de sombreros que pueden visitar de 9 a 1 y de 4 a 8.

FOLLETIN N.º 22

DOS MADRES EMILIO RICHEBOURG

Decidióse, por fin, a rasgar el sobre y leyó lo que sigue: Señora marquesa: Desde hace cuatro días todas las mañanas cogía la puma para escribirle a usted, pero imposible, mi mano temblaba con tal violencia que la pluma me caía de entre los dedos. Me encuentro en un estado del que es imposible formarse idea. En este momento lloro como un chiquillo. No se asuste usted, señora, lloro de alegría y de dicha. ¡Está salvado, señora marquesa, está salvado! El doctor Gendrán ha declarado que el mal estaba vencido, que la curación de mi excelente y querido señor era segura. Señora marquesa, ese hombre, más que un buen médico, es un dios... Me he arrodillado a sus pies y le he besado las manos. Entonces me ha dicho: «Mi querido Fermín, si, señora marquesa, no es a mí a quien hay que darle gracias, sino a Dios, que es el que ha curado a su señor». Y yo le he contestado: «Doctor, entonces usted es Dios». «Mire, señora marquesa, se me figura que mi cabeza no rige; voy, vengo, corro, hay momentos en que me pongo a bailar solo como un loco, o canto no sé qué canciones, aires del país de Borgogna, que de pronto me han vuelto a la memoria. Es la alegría, señora marquesa.» Desde hace algunos días el señor

marqués ha entrado en la convalecencia, de hora en hora se le va recobrando las fuerzas. Es preciso tomar todavía grandes precauciones y rodearle de muchos cuidados; pero no hay que temer por su vida, está salvado. Empezaba a sentirse menos débil: apoyado del brazo del doctor o del mío, caminando despacio, daba la vuelta a nuestro jardín, que está todo plantado de jazmines y de rosas. Pero cuando se enteró de que usted había dado felizmente a luz un niño, fué un cambio radical y rápido, como en esas piezas que tanto hacen reír en el teatro. Sus ojos encontraron súbitamente un brillo que persiste todavía. Ahora, señor marquesa, mi amo da solo dos vueltas al jardín sin detenerse y apoyándose únicamente en un bastón. Constantemente habla de usted, señora marquesa, y desea vivamente volver a verla. Hace ocho días había decidido el viaje de usted a Las Palmas para pasar aquí el invierno, si el estado de salud de usted le permitía arrostrar las molestias de la travesía; pero ha cambiado de idea bruscamente desde hace tres días, a consecuencia de una conversación que ha tenido con el doctor. ¿Qué ha pasado entre ellos? No lo he oído ni me lo han dicho; pero lo he adivinado. Por usted, señora marquesa, y por primera vez en mi vida revelé un secreto de mi amo.

«Señora marquesa, no vendrá usted a Canarias, porque el señor marqués será el que vaya a Coulange. Con el más profundo respeto, soy, señora marquesa, su muy humilde y adicto servidor, Fermín Brugelle.» Así que terminó de leer la carta, Matilde se puso a sollozar y dulces lágrimas corrieron por sus mejillas; pero su frente irradiaba una alegría inmensa se revelaba en todo su ser. Se llevó la carta a los labios y la besó con transporte. Era un beso que enviaba a su esposo. —Ah, no han acabado todavía mis sufrimientos! —exclamó.—Pero vuelvo! Hice bien en querer vivir. Cuando se sintió más tranquila se secó el rostro y los ojos, y salió un momento de su habitación. Pero no tardó en volver y, volviéndose a encerrar, escribió dos cartas: una de pocas líneas dándole gracias al buen Fermín, y otra muy larga al marqués de Coulange. Esta vez, como no tenía que sujetarse a la voluntad de su madre, no temió dejar que se desbordara su ternura y su amor. Terminada la carta, se dio cuenta de que no había dicho una sola palabra del niño. Un escalofrío recorrió todo su cuerpo. —¡Es horrible! —exclamó con desesperación. Después de haber reflexionado un instante, se decidió añadir: «El niño está bien.» —Heme condenada a mentir para siempre —añadió con tono doloroso.— ¿Dónde está mi orgullo? ¿Dónde mi conciencia? ¿Quién podrá sacarme del es-

pantoso abismo en que me han precipitado?... Debían amarme, sostenerme, protegerme y en vez de eso, me han maltratado la vida, me han aplastado el corazón... ¡Eso es lo que debo a mi madre y a mi hermano! ¡Oh, como los odio! Por la tarde salió y echó las dos cartas al correo. XX El cáliz Cinco días después Silvano se hallaba de regreso en Coulange. Había marchado alegre, radiante, y volvía sombrío y triste. Sin duda alguna, la señora de Perny le había transmitido las noticias por ella recibidas de Canarias. El restablecimiento del marqués de Coulange significaba para ellos ver desvanecerse como humo el magnífico sueño que hicieron. Después de tan hermosas combinaciones, de tan halagüeñas esperanzas, después de tantas fatigas y quebraderos de cabeza, encontrarse sin nada, era realmente una decepción cruel. Y además, como les ocurre a todos los criminales, no estaban tranquilos ni podían estarlo, pues no les escapaba nada la gravedad de la nueva situación. Fácil era de leer en el rostro de Silvano su contrariedad, su despecho, sus inquietudes. Celebró una larga conferencia con su madre, de la cual resultó un nuevo plan de conducta, después de haber procurado tranquilizarse recíprocamente. Comprometida por su silencio y más todavía por las cartas que había escrito a su marido, nada podían temer por par-

te de la marquesa. La madre y el hijo, tan dignos uno del otro, decidieron, pues esperar los acontecimientos, dispuestos desde luego a defenderse contra cualquier peligro que les amenazara. Pasó un mes. Acababa octubre. Una mañana, a eso de las diez, llamaron a la puerta de la verja. En seguida se puso en movimiento todo el mundo. Corrió a abrir un criado. Una silla de posta, tirada por dos brucos caballos, entró y fué a detenerse delante de la escalera principal. Era el marqués de Coulange, que llegaba acompañado del doctor Gendrán y de su viejo ayuda de cámara. La señora de Perny y su hijo, adelantándose a la marquesa, se precipitaron a recibir a los viajeros. El señor Gendrán se apesó el primero y tendió la mano al marqués para ayudarlo a bajar. El señor Coulange estaba desconocido. Indudablemente se hallaba muy débil y reclamaba todavía grandes cuidados antes de que la curación pudiera considerarse como completa, pero ya no tenía aquella tez amarillenta y aquella flaquez apesadumosa, que no hacía mucho aún le daban las apariencias de un cadáver. Antes de que hubiera podido echar una mirada a su alrededor se encontró entre los brazos de la señora de Perny, a la que besó afectuosamente. En seguida le tocó el turno a su cuñado. El marqués se hallaba conmovido. —Ya sé todo lo que les debo —les dijo— no tardaré mucho tiempo en demostrarles mi gratitud. Luego, al ver aparecer a la marquesa,

exclamó, abriendo los brazos: —¡Mi Matilde! La joven andaba despacio, pues apenas si podía sostenerse sobre sus piernas. Llorando se echó en los brazos de esposo. Fué un abrazo delicioso, lleno de ternura y de amor. Para Matilde era más que el regreso del esposo amado después de una larga ausencia. ¡Había visto partir al pobre condenado a muerte y veía volver a un resucitado! —Eduardo —le dijo ella—, no te fatigues, apóyate en mí. —Ya estoy hecho un hombre —respondió el marqués con tono alegre—, no es verdad, doctor? Ando solo y si llavo baston es por coquetear. Sin embargo, Matilde, quiero tomar tu mano para que me lleves a ver a nuestro querido hijo. La marquesa sintió como si una garra de hierro le desgarrara el pecho. Un sudor frío bañó su frente y por el momento creyó que iba a caer desfallecida. Pero se repuso prontamente, y cogida de la mano del marqués, subió los peldaños de la escalera, mientras para sí, murmuraba: —¡Ese es mi cáliz, ese es mi martirio! Condujo al marqués a la habitación de la nodriza. La señora de Perny, Silvano, el doctor y Fermín entraron detrás de ellos. Silvano y su madre estaban pálidos y agitados. Era el momento de la última y suprema prueba, y seguramente su tranquilidad no era mucha. La nodriza tenía al niño sobre sus ro-

(Continuado)

R. Sociedad Hípica de Mallorca

Gran carrera de caballos

para el día 6 de Mayo de 1923 A las 5 de la tarde

Mach concertado de 500 ptas. por 400 entre los caballos

FAROLITO MINUTO

de Son Juny, prop. de D. Andrés Jaume de Son Vidrié, prop. de D. Miguel Bosch

LA CARRERA SERA DE 8 VUELTAS

NOTA.—Si por una circunstancia inesperada se estropeará un cabriolé, a juicio del jurado, acto seguido se repetirá la carrera. El fallo del jurado será inapelable.

PEDRO FRANCISCO SALVA

Médico-especialista en afecciones de GARGANTA, NARIZ Y OIDO, permanecerá en PALMA día 5 (mañana) Mayo, Valero 2, bis, entresuelo, 2.ª (junto a Costa d' en Brossa) de 9 a 11 y en Lluchmayor, Nueva, 13, el día 5 (tarde) y el 6 y 7 (mañana y tarde).

En Barcelona: Bretón Herreros, 19, principal, 2.ª

TRAJE DRIL A MEDIDA SUPERIOR CALIDAD

20 Plas.

Grandes Almacenes SAN JOSE

Vda. de Ignacio Figuerola -Teléfono 217

El Médico F. de Sales Aguiló

Ha trasladado su Consultorio a la CALLE VICENTE MUT 8. PRAL.

Mutualidad de accidentes de Mallorca

Desde el día 1.º de Mayo, en el Dispensario provisional de la Mutualidad (Rambla, 22, entresuelo) de 8 de la mañana a 6 de la tarde estará montada una guardia permanente de Médicos para la inmediata asistencia del personal asegurado; en donde se llenarán además todos los trámites legales que impone a los paisanos la legislación vigente en materia de accidentes del trabajo.

Mas Telegramas

La política

La presidencia de Consejo

Madrid 3 (11 m.) Un periódico dice que la candidatura del señor Melguindes Alvarez para la presidencia del Congreso, además de la mayoría, le han prometido sus votos los conservadores.

Reformistas disidentes

Zaragoza.—Los reformistas de Zaragoza han decidido separarse del señor Melguindes Alvarez.

Acuerdos del Consejo

Madrid 3 (10'40 n.) En el Consejo se acordó, por indicación del Ministro de Hacienda, que fuera presentado a las Cortes, enseguida que estas se reúnan, el proyecto ampliado por un año mas, el plazo relativo a la autorización de la Ley de 22 de abril de 1922 para que puedan concederse rebajas extraordinarias superiores a un 20 por 100 sobre los derechos determinados en la segunda tarifa del Arancel a los países con los cuales se concluyen convenios comerciales sobre la base de reciprocidad.

Las tarjetas de los escanos de diputados.

Madrid 3 (11'30 n.) Hoy ya se han visto bastantes tarjetas en las escanos del Congreso: El primero en colocarla ha sido el señor Senante con una inscripción que dice «Cortes de 1923».

El señor Lerroux la colocó en el número 97, situado a la extrema izquierda. El señor Leopoldo Romeo ocupa el escano del señor Osorio y Gallardo. Los jefes de grupo, como los señores Maurs, La Clerva y Melguindes Alvarez no han colocado tarjetas.

En cambio subsisten las placas de bronce de los señores Alba, Natalio Rivas, Villanueva, Salvatella, Suárez Inclán y conde de Romanones.

Se ha observado que el señor Vitorica ha colocado la tarjeta en los bancos de la mayoría.

ECOS VARIOS

Tiroteo de comunistas

Madrid, 3 (11 m.) Bilbao.—Anoche dos comunistas tirotearon en una taberna de la calle de Hernani en donde se reúnen muchos socialistas.

Después de hacer varios disparos huieron.

Accidente en automóvil

Castellón.—Noticias del Elche dicen que está grave el hijo del Gobernador a causa de un accidente en automóvil.

El Gobernador marchó al lugar del suceso.

Incendio en un cine

Valencia.—En el cinematógrafo de la sociedad «Unión ferroviaria» se inflamó una pellicula.

La voz de fuego produjo gran pánico entre el público, que se atropelló hacia las salidas.

Habo varios heridos y contusos.

Centa.—En el campamento de Dar-Rifen, que graneece el tercio, se celebró una corrida de toros, que lidiaron los legionarios.

Asistieron numerosos invitados. A mediados del actual marcharán a Madrid los regulares de Centa a quienes el Rey les entregará, con solemnidad, la bandera que se les ha concedido como premio a su actuación en Africa.

Inauguración de un ferrocarril

Madrid 2 (12'15 n.)

Melilla.—Con asistencia del Comandante general y su Estado Mayor, se ha inaugurado la línea del tractor-ferrocarril, entre Dar Drius y Taferez, pasando por Buifraue.

Dicha línea que ha sido tendida por los ingenieros militares, tiene unos 22 kilómetros de extensión.

De todos los poblados del trayecto salieron habitantes, que reiteraron su sujeción a las autoridades españolas.

Desertores capturados

La policía indígena ha capturado en la carretera de Batol a dos desertores de la legión francesa.

Tranquilidad.—Cañonazos

En la costa del Peñón reina tranquilidad. Se ha sabido que hace dos semanas los moros dispararon tres cañonazos sin consecuencias.

Hasta la fecha no se ha vuelto a hostilizarlos.

Lancha con averías

Una lancha motora experimentó averías que la obligaron a parar cerca de la playa de Alhucemas.

Otras embarcaciones acudieron en su auxilio, remolcándola, sin que los moros les hostilizaran.

Movimiento de tropas

Se elogia la marcha que han realizado las fuerzas regulares de Alhucemas.

En ocho horas han cubierto 50 kilómetros entre Dar Drius y Segangan.

Del extranjero

Proposiciones inaceptables

Madrid 3 (10'10 n.)

París.—El Consejo de Ministros presidido por Millerand, considerado por unanimidad las proposiciones alemanas inaceptables ante la insuficiencia de las garantías ofrecidas y la ausencia de las garantías imprescindibles.

Incidente en la frontera húngara

Budapest.—Túense noticias que en el incidente ocurrido en la frontera húngara rumana, resultaron dos guardias aduaneros heridos.

La refriega tuvo lugar, por haber intentado los aduaneros detener a unos contrabandistas.

Un bastón al mariscal Foch

Madrid, 3 (11 n.)

Varsovia.—El mariscal Foch, llegó hoy a Drieazlo, donde el ministro de la Guerra le entregó el bastón y un decreto presidencial confirmando la dignidad de mariscal de Polonia.

Una reunión

Berlín.—En la reunión que celebró ayer con el Presidente del Consejo de Ministros de los Estados alemanes, el canciller Cuno, justificó la gestión efectuada actualmente en el Reichstag, respecto a los aliados, declarando que harán cuanto sea posible para abreviar los sufrimientos de la población.

En honor de Jacinto Benavente

Madrid 3 (12 n.)

En el teatro Virginia Fábregas, de Méjico, se ha tributado un gran homenaje a Jacinto Benavente.

El homenajeado leyó unas cuartillas agradeciendo el acto.

Benavente saldrá para España del 8 al 10 del próximo julio, y llegará a la Coruña el 20 o 22 del mismo mes.

Las proposiciones de Alemania

Madrid 3 (2 t.)

Berlín.—Ha sido publicada la nota que contiene las proposiciones de Alemania, en la que el gobierno alemán expresa el deseo de que cese la obstaculización inútil de los valores económicos; pero dice que no pueden abandonar la resistencia pasiva mientras no cese la ocupación.

La nota enumera las proposiciones de la siguiente forma:

Emisión, en condiciones formales, de un empréstito sobre el mercado internacional, de 30 000 millones de marcos oro, que se liquidarán en tres plazos.

Uso de 20 000 millones hasta primero de julio de 1927; otro de 5 000 hasta primero de enero de 1929, y otro de 5 000 hasta primero de julio de 1931.

Por los análisis publicados ayer, son ya conocidas las condiciones que el gobierno alemán pone a esta oferta, y que son, entre otras, la institución de una comisión internacional imparcial de un consorcio de hombres de negocios, conforme a la proposición del secretario de Estado mister Hughes, de un tribunal de arbitraje y de un árbitro que designaría el jefe del gobierno y que decidiría los procedimientos pertinentes para cubrir las partes no suscritas del empréstito de reparaciones.

Alemania ofrece entregar en mercancías para descontar un valor de su deuda sobre las bases del acuerdo en vigor.

Si este procedimiento encontrara oposición, el gobierno alemán se sometería a la decisión de una comisión internacional que lo sustituiría conforme a las proposiciones que el secretario de Estado Mr. Hughes adoptara para resolver el problema de las reparaciones, comisión que habría de constituirse independientemente de toda influencia política.

La nota asegura que en Alemania se tomarán todas las medidas necesarias para garantizar el empréstito y las entregas de mercancías aseguradas por contrato a largo plazo; pero para realizar este programa es preciso, para interés de los suscritores, que Alemania se encuentre libre de las cargas que actualmente pesan sobre ella y de las dificultades económicas y políticas.

Además, está dispuesta a someter, que en el acuerdo se comprometa igualmente a Francia y Alemania en el referente a las divergencias que entre las dos potencias pudieran surgir y no pudieran ser resueltas por la vía diplomática.

Las divergencias de otro naturaleza jurídica, podría someterse a procedimientos de arbitraje.

El gobierno alemán se propone entrar en negociaciones sobre las bases arriba indicadas.

Con este fin solicitan que los territorios ocupados más allá del límite del Tratado de Versalles, sean devueltos y que las personas detenidas sean puestas en libertad y reintegradas a sus países y a sus empleos los funcionarios expulsados.

La nota ha sido leída a todos los Estados representados en la comisión de reparaciones.

Una copia de la nota fué enviada a las potencias neutrales.

París.—Llegó al ministerio de Negocios la proposición alemana.

Como venía redactada en alemán se dispuso que fues traducida por ser entregada al jefe del gobierno para su estudio.

Hoy se celebrará Consejo de ministros en el Eliseo, bajo la presidencia del presidente de la República.

En la reunión el jefe del gobierno dará lectura de la expresada nota.

FABRA

De Barcelona

Barcelona, 4 (5'00 m.)

Un artículo de «La Veu»

Hablando sobre atropellos cometidos en estas últimas elecciones, La Veu de Catalunya dice:

«Ha sido muy comentada la coincidencia de que desde el día antes de las elecciones se ha notado un paréntesis en la serie de crímenes terroristas.

Este paréntesis coincide con la presencia de pistoleros o algunos distritos, en los que eran electorales de los candidatos ministeriales.

Si estas coincidencias se confirman, quedaría demostrado el porqué no acaban los atentados terroristas en Barcelona, cosa verdaderamente incomprensible, cuando entre «Solidaridad Obrera» y «Unión Obrera» se están publicando los nombres de los pistoleros de uno y otro bando, sin que la policía y las autoridades tengan nada que decir.

Sobre esto particular ha dicho que en el distrito que se presentaba el regionalista Baltrán y Serra fueron detenidos 19 pistoleros que estaban a las órdenes del candidato regionalista.

También llevaban sus pistolas los que trabajaban por el candidato regionalista señor Diaz de Be.

Adquisición de un edificio

El Centro del Ejército y Armada ha adquirido en la plaza de Cataluña, por 2800.000 pesetas al edificio que tenía arrendado al conde de Lavern.

De los sucesos de anoche

A consecuencia de los sucesos de anoche ocurridos en la calle de Trafalgar hubo algunos detenidos.

Un grupo de manifestantes se dirigió a la Delegación de policía, situada a corta distancia, para interrogar por los presos, fue sorprendido por una sección de Seguridad, que los dispersó a viva fuerza, resultando el ex concejal nacionalista señor Nicolau D'Ower herido de un sablazo en la cara, que debió curarse en una clínica particular, siendo su estado de proñóstico reservado.

Una comisión fué a ver al gobernador señor Raventos, con objeto de explicarle lo sucedido, quien dijo que se informaría, y que castigaría cualquier exceso cometido.

Los detenidos han sido puestos en libertad por la madrugada.

Otro atentado

Comunique de Badalona que ha ocurrido otro nuevo atentado terrorista.

Este mediodía pasaba por la plaza del Sol, José Arkal Alantana, de 25 años de edad, cuando tres desconocidos le hicieron varios disparos causándole la muerte instantánea.

También resultó gravemente herido en una pierna un niño de 11 años llamado José Font, que jugaba con otros niños de su edad.

La guardia civil detuvo, trayéndolo a Barcelona, a un individuo llamado José López, por sospechas de participación en los hechos y busca a otro del que se sabe participó en el atentado contra Martínez Anido.

El escrutinio de ayer en Barcelona

En el Palacio de la Justicia comenzó el escrutinio general a las 11 de la mañana.

Se tomaron grandes precauciones. La guardia civil rodeaba el edificio. También había pajes de civiles en el interior.

Asistieron muchos candidatos, entre ellos los señores Lerroux, Iglesias y Rahola.

Al comenzar el escrutinio por la capital se produjo gran expectación originándose un pequeño alboroto, que cortó la guardia civil expulsando a un sujeto del local.

Lo más importante fué el escrutinio del distrito 7.º a causa de haberse acusado a la «Liga» de favorecer ilegalmente la elección de don Emilianio Iglesias en perjuicio del nacionalista señor Rovira y Virgili.

El señor Bassols, apoderado de don Antonio Rovira y Virgili, impugnó el acta de la sección tercera declarándola falsa, por aparecer los regionalistas y radicales con mayor número de votos que de votantes.

El presidente dice que solo puede consignar la protesta.

Defendió el acta del señor Iglesias sosteniendo frecuentes altercados con el señor Bassols.

Fueron proclamados por Barcelona los señores Cambó, Morera y Galiella, Martínez Domingo y Rahola, regionalistas; Balle, tradicionalista y Lerroux e Iglesias, este último por 15.163 votos derrotando por lo tanto al nacionalista señor Rovira y Virgili.

Después siguió el escrutinio de los demás distritos, sin incidentes.

Al retirarse los señores Lerroux e Iglesias fueron aclamados por sus partidarios imponiéndoles silencio sus contrarios.

El presidente de la Mancomunidad

El presidente de la Mancomunidad ha manifestado a los periodistas que como protesta contra los atropellos de las elecciones, publicará una nota oficial haciendo resaltar dos hechos: uno el de haber penetrado don Gerona en el domicilio del consejero señor Riera varios hombres armados, y otro, el caso del alcalde de Torroella de Montgrí,

donde penetraron estando celebrándose sesión y teniendo el alcalde el bastón de mando sobre la mesa.

A mediodía le visitaron los diputados de La Acólá Catalana, quienes manifestaron que se reintegraban a sus puestos.

El señor Paig y Cadafalch les indicó que agradecía la colaboración.

Terminó diciendo el presidente que dara explicaciones acerca del proyecto presentado en el Ayuntamiento de la urbanización de la plaza de Catalana.—C.

BOLSA DE MADRID

Oficial del día 3

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Interior, Exterior, Amortizable, Id. vivo, nuevo, Banco de España, Compañía de Tabacos, París vista, Londres vista, Diores, Marcos, Liras, and Obl. Tesoro 5 p8.

Alcance de la tarde

En pro del comercio hispano ruso

Madrid 4 (12'30 t.)

Encuéntrese en Madrid, un representante del comité industrial de Berlín, el cual trabaja para la reconstrucción industrial de Rusia.

Sus gestiones se encaminan a conseguir que España reanude sus relaciones comerciales con aquella nación.

Manifestaciones de Romanones

El conde de Romanones hablando anoche con sus intimos decía que ahora más que nunca hay que sostener la unión del Gobierno.

La constitución de la mayoría que tenemos nos impone muy estrechas obligaciones.

Ahora es cuando debemos dar pruebas del ministerialismo.

Yo por mi parte estoy dispuesto a hacer todo lo posible para mantener la unión.

Si nos desentramos causaríamos un grave quebranto a los ideales liberales e inferíamos gran daño al Rey.

Combates entre moros y franceses

Varios desertores de la Legión francesa dicen que hace días ocurrió un encuentro entre los rebeldes de Taza y las tropas francesas, a consecuencia del cual, tuvieron los franceses numerosas bajas.

Estos perdieron, además, muchos cañones y mas de cien ametralladoras.

El escrutinio en Madrid

El escrutinio de Madrid se ha verificado sin incidentes, proclamándose a los ocho candidatos triunfantes ya conocidos.

El fiscal denuncia al Juzgado a un conferenciante del Ateneo

El Fiscal de la Audiencia ha enviado al Juzgado una denuncia contra el Catedrático de Derecho Penal de la Universidad Central, señor Jiménez Avda, por una conferencia dada en el Ateneo acerca de las responsabilidades, en la que dijo que el Congreso se verá imposibilitado de hacerlas efectivas por falta de la figura del delito.

Marcha de Dris Ben Said

Larache.—Ha marchado a Tetuán el moro Dris Ben Said, quien realizó aquí una misión reservada.

Desprendimiento de tierras

Larache.—Ha ocurrido un desprendimiento de tierras, resultando un obrero muerto y otro sepultado hasta la cintura.

El art. 29 y las dietas

El señor conde de Romanones ha dicho que las actuales cortes deben suprimir el artículo 29 y quitar al Supremo la intervención de las actas protestadas.

Además los diputados y senadores no deben cobrar dietas.

Automóvil despedido

Ferrol.—Un automóvil que marchaba a una vertiginosa rapidez por la carretera de Laeapes, se desató por un preolpicio, resultando todos los ocupantes con las piernas y brazos fracturados.

El general Burguete

Con objeto de pedir la mano, para un hijo suyo, de una señorita de esta capital ha llegado el general Burguete.

Este, según se afirma, está encasillado como senador para Salamanca con objeto de defender en el Senado su gestión en Marruecos e intervenir en el debate que se producirá sobre asuntos de la campaña de Marruecos.

Información de la Melilla

Melilla.—La Comisaría ha devuelto aprobado el proyecto de transformación de la Melilla Jalfiana de policía indígena.

La mandará un coronel, que será el propio jefe de la oficina de Intervención Militar, que ha de establecerse.

Pésame al caid Busfia

El general Marina ha telegrafado al comandante general, rogándole dé pésame a los hijos del caid Burguete, cuyo fallecimiento se le telegrafió.

Al morir dicho caid reiteró su adhesión a España.

Declaraciones de caides

El caid Benisaid Kadur Amar, presta declaración estos días en las sumarias que se instruyen con motivo de los sucesos de Julio.

Reconocimiento por los tanques

Los tanques de Infantería de Dar Dris han practicado un reconocimiento nocturno por los alrededores del poblado, con motivo de asegurar que los moros iban a atacar la posición.

No ocurrió nada.

El señor Cambó renunciará el acta

Se dice que el señor Cambó renunciará el acta por Barcelona si prevalece la proclamación de diputado a favor de don Emilianio Iglesias.

Peticiones de voluntarios

El señor Alcalá Zamora ha recibido numerosas peticiones de voluntarios que no irán a Africa individualmente sino después que se formen unidades completas.

Los que irán primero será un regimiento de infantería a la zona oriental.

Secuestro desmentido

El comandante general de Melilla ha telegrafado al Ministro de la Guerra desmintiendo el secuestro de un hijo de un oficial de la benemérita de Zeluán.

El incidente sobre el acta de Martos

Madrid, 4 (11 m.)

Anoche regresó a Madrid el señor Conde de Romanones.

Le visitó inmediatamente el señor Salvatella, quien le informó detalladamente del incidente ocurrido sobre el acta del distrito de Martos.

Después le visitaron el Subsecretario de Instrucción señor Anguita, el Alcalde de Madrid Sr. Raíz Giménez y el Presidente señor Marques de Alhucemas para hablarle sobre el mismo asunto.

El señor conde de Romanones declaró que ignoraba el motivo de la actitud que había adoptado el señor Alcalá Zamora.

Puso en manos del Presidente la cuestión, rogando la resolución que diera.

Después de estas visitas se cruzaron los señores conde de Romanones y Alcalá Zamora diferentes cartas en términos muy considerados.

Los ministeriales creen que está solucionada la cuestión.

FABRA

A la hora de cerrar esta edición no hemos recibido la conferencia de las 11.

Figurines

Primavera y Verano

Se ha recibido un inmenso surtido con las últimas novedades de París y Londres.

Especialidad en figurines de ropa blanca y sombreros para señoras y señoritas.

Librería de J. Tous, Plaza de Cort.

Sorteo extraordinario

para el día 11 de Mayo de 1923

En la Administración número 1, de la plaza de Cort, hay en venta los siguientes números:

1009, 2160, 4264, 4266, 8021, 8824, 9974

19,225, 15,051, 20,708, 20,710, 22,160

36,579, 36,580, 38,279, 38,280.

A 500 pts. billete y 50 pts. décimo

Tratamiento científico y racional de LA HERNIA

por el método C. A. BOER

El nuevo método del señor C. A. BOER, el reputado especialista herniario de París, 52, Boulevard Edgar Quinet, es el único que procura, sin molestia ninguna, aun haciendo los más pesados trabajos, un alivio inmediato, la reducción absoluta y la desaparición definitiva de las hernias por antiguas, rebeldes y voluminosas que sean.

Compañía Pinillos
Linea de las Antillas

Para Las Palmas, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos, saldrá de Palma el 6 de Mayo, el vapor

Conde Wifredo
Admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

NOTA.—El vapor saldrá fijo el día 6 de Mayo y la carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 3, 4 y 5.

Servicio al Brasil Plata
Para Santos, Montevideo y Buenos Aires
Saldrá de Barcelona sobre el 10 de Mayo el vapor

Balmes
Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.
Para más informés dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta

Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

Navigazione Generale Italiana
Società riunite Florio Rubattino—Lloyd italiano

Servicio el más rápido entre Barcelona y Buenos Aires
PROXIMAS SALIDAS de Barcelona para Montevideo y Buenos Aires, los vapores

DUCA D' AOSTA, 19 Mayo
PRINCIPESSA MAFALDA 1 Junio.
Admitiendo pasajeros de clase de lujo, y 1.ª, 2.ª y 3.ª clases.
Para informés, pasaje y carga dirigirse a

TALIA AMERICA Sociedad de Empresas Maritimas
Agente en Palma, M. ORDINAS, Libertad, 17

Artículos para barberos
Balones pulverizadores de Chorro continuo; Balones con montura metal y tubo goma; Navajeros redondos ovalados y de plato; Peras lanza-polvos; peras y balas de pulverizadores todos sistemas; Esponjas de Goma; Tubos de goma todas clases y medidas; Botones para sillas suprime muelles gran comodidad para el cliente; Arandelas de goma y demas artículos del ramo.

Casa Codina
Calle Unión, 8, Palma (entre Mercado y Borne)
(Fábrica de Gomas)

Sarpullidos de la Cara
Antiguos de 5 años
Curados en 3 semanas



Por las indicaciones precisas que suministran sobre la constitución y predisposiciones morbosas del sujeto, los sarpullidos merecen singular atención. En efecto, son el resultado de un vicio orgánico: Artrismo, Herpetismo, etc. y se manifiestan a la menor ocasión. Para hacer desaparecer lo desagradable, á veces repugnante, de esa afección, y prevenir sus consecuencias, cuya gravedad todos los médicos conocen, en todos los casos se prescribe el tratamiento por el

Depurativo Richelet
remedio poderoso, infalible, para curar de un modo seguro y rápido las enfermedades todas de la piel y de la sangre: Caparrosa, Granos, Exemas, Herpes, Impétigos, Prurigo, Soriasis, Sicosis, Urticaria, Língas varicosas, Manifestaciones sifilíticas.

A los médicos acompaña un folleto ilustrado, en español, que contiene los informes necesarios referentes al tratamiento Richelet. Pídelo en todas las buenas farmacias y Droguerías. Pídelo también en la tienda de Serrano, 57, de Puerto-Ricco (Barcelona).

FLORES ARTIFICIALES
Venta de toda clase de flores.—Especialidad en flores para adornos de sombreros de Señora.—Precios excepcionales para Modistas.
SANTO DOMINGO 32, ENTRESUELO.

Moto B. S. A.
Con sidecar de un asiento a toda prueba, vendi barata.
Razón: Centro de Anuncios.

Criada
Se desea. Informarán en Palma, Platería número 20, Mercería.

La Baratura Catalana
SINDICATO, 120
Recibidos los géneros de la temporada.
Biamina, gran novedad, pesetas 4 corte.
Gran surtido en trajes drill para Caballero.
Géneros baratos, como nadie.

Remendadora
En toda clase de ropas, se ofrece. Informes: Centro de Anuncios.

Calados
A máquina, se hacen a BLUSAS, VESTIDOS y ROPA BLANCA.
Se PLISAN FALDAS
CORDON de reales a máquina, para incrustar puntillas y aplicaciones desde 30 céntimos metro.
Calle PALACIO 40. (Pórticos)

Se venden
Sillería de caoba maciza, 8 sillas, un sillón, Consola y Espejo y 4 rinconeras. Cómodas de jicaronda embutidas de nacar, y ceraduras de plata, una cama de caoba grande y una cama sofá, caoba.
Diríjase Calle Aragón número 250, Cen Capas.

Se necesita
Un hombre útil para acompañar un señor á paseo.
Informarán: Honderos 42, 2.ª-1.ª

Comunicaciones de Baleares TERRESTRES

Horario de trenes que regirá desde 1.º de Septiembre.

De Palma a Manacor: a las 7'15 (1) —15'5 (2) y 18'35 (3).
Llegada a Manacor: a las 9'48—17'14 y 21'55.
De Manacor a Palma: a las 6'45 y 17'26.
Llegadas a Palma: a las 9'25 y 20'5.
De Palma a Felanitx: a las 8'40—14'15 y 18'35 (4).
Llegada a Felanitx: a las 11'21—16'39 y 21'43 (4).
De Felanitx a Palma: a las 6'15—12'50 (4) y 17'5.
Llegada a Palma: a las 8'33—15'43 y (4) 20'5.
De Palma a La Puebla: a las 8'40—14'30 (5) y 18'35 (3).
Llegada a La Puebla: a las 10'42—16'29 y 21.
De La Puebla a Palma: a las 6'30—11'45 y 17'40.
Llegada a Palma: a las 8'33—13'55 y 20'5.
De Palma a Santany: a las 7'30—14'30 y 20'10 (6).
Llegada a Santany: a las 9'48—16'47 y 23'30 (6).

De Santany a Palma, a las 6'15—11 (6) y 17'5.
Llegada a Palma: a las 8'30—13'35, (6) y 19'53.
De Manacor a Artá: a las 9'58 y 17'19
Llegada a Artá, a las 11'23 y 18'28.
De Artá a Manacor: a las 5'35 y 15'55, (7)
Llega a Manacor: a las 6'40 y 17'17.
De Palma a Inca: a las 7'15—8'40—14—14'30, (5)—15'5, (2), y 18'35, (3).
Llegada a Inca: a las 8'40—10'2—15'23—15'45—16 y 30'5.
De Inca a Palma: a las 5'15—7'19—8'3—12'44—17 y 18'48.
Llegada a Palma: a las 7'10—8'33—9'25—13'55—18'10 y 20'5.
Notas:
(1) Sin parada en el Empalme.
(2) Directo hasta Inca y sin parada en el Empalme.
(3) Los sábados, domingos y días festivos retrasa su salida hasta las 20'10.
(4) Solamente circula los miércoles y los sábados.
(5) Directo hasta Santa María.
(6) Solamente circula los sábados.
(7) Los domingos y días festivos retrasa su salida hasta las 16'10.
Salidas de Palma para Sóller, a las 7'40, a las 14'35 y a las 19.
Salidas de Sóller, a las 6, a las 9'15 y a las 17.
Hay un tren extraordinario los do-

mingos y días festivos que sale de Palma a las 11'30 y de Sóller a las 13'15.

MARITIMAS
SALIDAS DE PALMA:
De Palma a Barcelona: domingos, lunes, miércoles y viernes, a las 21.
De Palma a Valencia: martes a las 19
De Palma a Alicante, sábado a las 12
De Palma a Ibiza: lunes a las 22 y sábado a las 12.
De Palma a Mahón: viernes a las 20'30
De Palma a Ciudadela: martes a las 19
De Palma a Cabrera: miércoles y viernes a las 7.
De Palma a Marsella, día 22 de cada mes a las 22.
De Palma a Argel día 27 de cada mes a las 16.
LLEGADAS A PALMA:
Domingo: a las 7 de Ibiza; a las 9'30 de Barcelona (vía Alcudia).
Lunes: a las 7 de Mahón y de Barcelona.
Martes: a las 7 de Barcelona; a las 7'30 de Ciudadela.
Miércoles: a las 8 de Alicante, a las 17 de Cabrera.
Jueves: a las 7 de Barcelona.
Viernes: a las 7 de Valencia; a las 9'30 (tren) de Mahón y Ciudadela (vía Alcudia).
Sábado: a las 7 de Barcelona: Día 22 de cada mes, de Argel. Día 26 de cada mes de Marsella.

Tenedor de libros
Con muchos años de práctica en partida doble, se ofrece con buenas referencias.
Razón: Centro de Anuncios.

Cereria B. MIRALLES
UNION, 37
Cera pura para el culto, Esencias para procesiones, cantiers, feriales, etc.

Tornero mecánico
Se ofrece. Informes, Centro de Anuncios.

Se vende
Caballo andaluz, edad de 5 años con carretón de lujo y guarnición ídem.
Razón: Hostal de «La Palma»

Compraria casa
En esta capital, Dirigid los ofertas precisamente por escrito a D. Antonio García, calle de los Olivos 13-3.º-2.º
No se admiten ofertas verbales.

Costales
y mantas campo. Especialidad en lentales cocinas, batas señoras, paños y demas.
Fabricante: Pascual Barrachina—Alcoy.

Zapatero
Se necesita uno competente en composuras.
SINDICATO 57—PALMA

Oficialas Modistas
Se necesitan. Calle Vilanova, 6—4.º-1.ª

Bicicleta
De carreras marca B. S. A. con dos pínones y tubulones, casi nueva, muy barata.
Informes, calle Palacio, número 1. Platería frente la Diputación, Palma.

Oficial barbero
Se necesita barbería Sindicato 113

Solar
En punto inmejorable de la zona nova, se vende. Informes: Tapia C/ve Moderno.

Alquilo
Espaciosos finca de recreo, rodeada de jardín, con parada tranvía, situada cerca de Palma y en punto muy tranquilo amueblada o sin con cuarto de baño y garaje. Informes: Centro de Anuncios.

Se vende
Motocicleta pequeña, modelo 1921, completamente nueva de fábrica, marca Inglesa ROYAL EMFIELD 2 1/2 HP. de dos tiempos, transmisión por cadena, con embrague de marchas y puesta en marcha automática y pudiendo alcanzar una velocidad de 80 kilómetros por hora.
Por ptas. 2.550
Informes: CASA GOMILA, Marina 11—13 Teléfono 376 Palma de Mallorca

Oficial albañil
Se ofrece uno muy práctico para servir directamente a propietario.
Informes: Centro de Anuncios.

Se alquilan
Locales grandes y pequeños, con agua para industria o almacenes.

Se vende
Un motor a gas Crossley casi nuevo de 9 a 10 HP. y un molino hierro para granos.
Informes: La Rosa Blanca, Trocetera—33.

Se venden
CALDERA DE VAPOR, vertical (tubular) 5 HP. en perfecto estado con su
MAQUINA DE VAPOR de unos 5 HP., puede verse en marcha.
DEPOSITO DE PLANGHA de hierro nuevo, cubido unos 1.300 metros con tapa 1,00 x 2 m, alto, shaft conico con grifos.
DEPOSITO DE HIERRO tapado 1'60 x 0'95 m. anecho cubido unos 1.500 litros con grifo.
Informes: Island, Jaime II, 84 3.ª derecha.

Vino de mesa OLIVER
De venta Sacristía San Jaime, número 3 Callejón y Merced, 8.

¡Quitese ese grillete!
Para quitarse ese grillete, lo mejor es beber con regularidad, en cada una de sus comidas, el agua mineral que se prepara usted mismo vertiendo en un litro de agua un paquete de

Lithinés del Dr. Gustin
Así impedirá el empozoñamiento urático y el desgaste general del organismo. Se curará rápidamente las dolencias insufribles que tengan como origen este veneno: el ácido úrico:

Reumatismos, Gota
Cólicos nefríticos
Lumbago, Ciática.

La caja de 12 paquetes de Lithinés del Dr. Gustin para hacerse 12 litros de agua mineral:



Depositario General: DALMAU OLIVERES
14 Paseo de la Industria, BARCELONA

Lloyd Sabaudó
Societat Anónima

El 27 de Mayo saldrá de Barcelona para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES el muy acreditado y rapidísimo transatlántico de 14000 toneladas.

Tomaso di Savoia
y el 1.º de Julio, el vapor de igual clase

Principe di Udine
Admitiendo carga y pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.
Para informés: En Barcelona señores I. Villavecchia y Compañía, En Palma, Damián Benítez, Mar 49—1.ª

CALICIDA PIZA
Exirpa rápidamente sin molestia ni dolor, los callos ni durezas. Es curioso, no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general, es económico. Una peca en las farmacias, droguerías y zapaterías.

Casa de las Medias
113, Sindicato, 113
8 días de grandes rebajas

Medias seda finas	a	1'50	par
” ” canalé	a	2'00	”
” ” torzal	a	3'50	”
” ” belga	a	4'00	”
Mil docenas medias hilo	a	1'25	”
Medias sedalina hilo	a	1'45	”
Medias hilo francés	a	0'40	”

CALCFINES

A máquina para niño	a	0'55	”
” ” grandes	a	0'80	”
Para hombre hilo	a	1'70	”

Todos a la Casa de las Medias Sindicato 113

Ultimas creaciones—Productos serie Ideal

Acacia, Mimosa, Ginesta, Rosa de Jericó, Admirable, Matina-Chipré, Ro cío Flor, Rosa Vértigo, Clavel, Muguet, Violeta, Jazmín.

Jabón 3.—Polvos 4.—Loción 4'50, 6'50 y 20 pesetas, según frasco.—Esencia para el pañuelo 18 pesetas frasco en estuche, CORTES HERMANOS, NOS, Sarriá (Barcelona).

El amor ha venido a Gil Mesanos gracias a los productos Cortés Hermanos,
Jabón 1'50.—Crema, 2'50.—Polvos 2'50—Agua cutánea, 5'50.—Agua ed Colonia, 3'50, 6, 10 y 16 pesetas, según frasco.—Lociones, para el pelo 4 30, 6'50 y 20 pesetas, según frasco.

REMEDIO MILAGROSO
NINGUN REMEDIO conocido hasta hoy ha obtenido tantas curas en España ni en el Extranjero como el

EL OJO DE LA VERDAD MARAVILLOSO

DEPURATIVO RUBIO
Herpes, eczemas, rojeces, picores, humores fríos, escrófula, forunculos, manchas de la piel, orzuelos, mal de ojos, granos de todas clases, erupciones, lagas, varices (lagas en las piernas), fistulas, hemorroides, arteriosclerosis, vicios de la sangre, dolores reumáticos y nerviosos, gota, sífilis, etc., etc.

Purifica y regenera la sangre
Un solo frasco basta para convencerse

POMADA RUBIO. Auxiliar poderoso y necesario

De venta en Palma: Farmacias Valenzuela, Terrasa, Rey, Miró, Aguiló do San Servera, Viuda de J. Forteza, etc., etc.
Agentes exclusivos, Sres. PEREZ MARTIN y C.ª—MADRID—BARCELONA.